

《大對策與黑天鵝》(部分)

奧巴馬外交「大對策」

1. 改變伊朗：應盡快與伊朗就核問題達成共識，加強斡旋，同時逐步解除制裁。
2. 能源與氣候：領導應對氣候問題，開徵碳排放稅，稅收用於資助環保研究。
3. 介入敘利亞：應直接向敘利亞反對派提供軍火支援，並協助完成政權更替。
4. 自由貿易：與太平洋國家達成貿易夥伴及訂立自由貿易協定，均有助美國重奪經濟領導地位。

可能性的「黑天鵝」

1. 中國革命與戰爭：將對全球經濟發展及亞太地區安全帶來極嚴重後果。
2. 沙特阿拉伯革命：沙特是全球最後一個絕對君主國，若革命浪潮推翻王室，將打擊美國的中東部署。奧巴馬應敦促沙特王室加快改革，同時為危機作好準備。
3. 巴勒斯坦政權瓦解：約旦河西岸將出現大規模暴亂，巴人可能暴力反攻以色列，西岸最終可能被以國或極端勢力佔領。
4. 全球暖化：若氣候暖化持續，極地融冰速度將加快，造成災難性後果。 ■《野獸日報》

美智庫：奧巴馬應與華建長期穩定關係

美國智庫布魯金斯學會在總統奧巴馬第2屆任期開始前夕，發表針對美國未來4年外交事務的建議書。這份名為《大對策與黑天鵝》(Big Bets and Black Swans)的報告，為奧巴馬可能面臨的重大外交抉擇提出具體策略，亦列出多個可能性低但衝擊性強的「黑天鵝」事件。

「重返亞太」反效果 促留神「黑天鵝」

布魯金斯學會指出，全球當前站在重要關口，可塑性高，美國有能力重塑多邊新秩序，提出奧巴馬應與中國建立長期穩定關係、穩定東海局勢、投資印度、改變伊朗及向古巴開放等11項策

略。前總統克林頓亞洲問題顧問、布魯金斯學會資深研究員李侃如稱，美國「重返亞太」策略已出現反效果，令中國以為美國暗中鼓勵日本、印度及菲律賓在東亞主權問題等方面更大膽。他認為，中共領導層換屆是重新平衡這個「再平衡」策略的機會，奧巴馬應及早與總書記習近平接觸，建立良好關係。

報告亦提到8件極可能衝擊全球的「黑天鵝」事件，包括中國爆發革命及戰爭、沙特阿拉伯出現革命、巴勒斯坦政權瓦解、歐亞聯盟體、美中就朝鮮爆發衝突及全球廣泛融冰等。

■《野獸日報》/中央社



美智庫促奧巴馬投資印度。左為副總統拜登。

話你知

布魯金斯學會

美國布魯金斯學會是全球最具影響力、研究最常被引用的智庫之一，研究項目涵蓋美國經濟社會政策、外交、國際關係等範疇。獲提名接任美國防長的前參議員哈格爾在2006年形容，布魯金斯學會「90年來一直位於美國每項重要政策辯論的中心」。

傳數十外國人質喪生 安倍中斷外訪返日

阿軍突襲氣田無通知 多國不滿

阿爾及利亞人質遇難



軍方前日進行拯救後訊息混亂。圖為阿爾及利亞、利比亞、突尼斯、摩洛哥、馬里、廷巴克圖、毛里塔尼亞、利比亞、因阿邁納斯、伊爾薩武裝組織突襲，造成1名英國人及1名阿爾及利亞人死，另挾持數目不詳的外國及本地工人。

北非國家阿爾及利亞政府前日試圖營救被武裝分子挾持的數百名天然氣田工人，反導致人質傷亡嚴重，確實數字的消息混亂。據報最少7名遇難人質中，有2名日本人、2名英國人及1名法國人，另7人仍被脅持，亦有傳數十名外國人死亡。日本首相安倍晉三縮短東南亞三國訪問行程，今日提前回國處理事件。

發生挾持人質事件的阿爾及利亞天然氣田。



受傷人質接受治療。



獲救的人質相擁安慰。



安倍飛回國途中與幕僚商討人質事件。

多國政府稱，對阿方發動突襲毫不知情，對行動未盡力減低傷亡表示不滿。英國首相卡梅倫形容情況「非常惡劣」，並延後原訂昨日發表的「歐盟演說」，外相夏偉林亦縮短澳洲訪問行程回國。日本JGC公司發言人表示，已確認3名日本人質安全，但有14名日籍員工下落不明。日本官房長官菅義偉對阿軍的行動表示遺憾，消息指日外務省昨因此傳召駐日阿國大使。

美英歐搜情報 日擬派運輸機救人

日媒報道，安倍料於今晨4時半抵達東京，並於6時在官邸召開緊急對策本部會議。消息人士說，日本政府考慮派自衛隊運輸機或政府專機前往阿國救回遭綁架日人。阿國結束營救行動後，稱救出650名人質，當中包括100名外國人，佔被擄的132名外國人質中逾3/4。不過媒體引述發動襲擊的武裝分子「血色營」稱，人質被轉移期間遭阿軍直升機空襲，34名人質及15名武裝分子死亡。鄰近氣田的部族領袖指，恐怖分子仍佔據天然氣廠內部分設施。阿國新聞部長賽義德譴責事件，批評武裝分子試圖捲入鄰國馬里的戰事，藉襲擊氣田打擊經濟，強調政府絕不會被勒索及進行談判。內政部長卡布利亞稱，部分武裝分子是利比亞人。軍方解釋，武裝分子企圖帶同人質逃走，故於挾持事件發生後30小時突襲。

武裝分子聲言會襲擊更多油氣設施，但要求當局釋放被囚恐怖分子，作為釋放兩名美國人質的條件。

各國對訊息混亂表示不滿，美國防長帕內塔稱，正與英國及其他歐洲國家合作，搜集更多情報，以追捕武裝分子及營救人質。美軍消息稱，美方曾提議派拯救部隊協助，但遭阿國拒絕。

報復法空襲馬里 爆炸品纏人質頸

肇事氣田位於伊利濟省艾因阿邁納斯市，由英國石油公司(BP)與挪威及阿國能源公司共同營運，聘用多名英國、法國、意大利、日本、馬來西亞、挪威及美國等地的工人，據報有41人被挾持。有北愛爾蘭人質成功逃脫後稱，被武裝分子用爆炸裝置纏頸，又稱目睹他們企圖用5架吉普車運走人質，但其中4架被炸毀。據悉另有最少一名菲律賓人質在混亂中逃脫。英媒報道，約10至20名英國人仍生死未卜。

「血色營」表示，行動要報復阿國政府允許法國戰機飛越領空，空襲馬里北部的伊斯蘭武裝分子，但歐美安全官員認為襲擊早有預謀。法國總統奧朗德強調，人質事件顯示法軍出兵馬里協助平亂是正確決定，有助制止恐怖主義侵略。

■法新社/路透社/美聯社/共同社/《紐約時報》/英國《金融時報》

減天然氣出口 對歐洲能源影響微

阿爾及利亞爆發天然氣田人質挾持事件，分析指，由於歐洲天然氣供應主要來自俄羅斯，阿爾及利亞即使減少能源出口，亦不會造成巨大影響。但市場擔心恐襲威脅北非石油產量，刺激國際期油價格前日上揚。

法國興業銀行分析師布羅斯稱，阿國天然氣出口自2005年起逐漸減少，歐洲現時主要外來能源供應國為俄羅斯，佔24%，其次是佔19%的挪威，阿國只排第3，佔18%。即使阿國完全停止輸出能源，亦只佔歐洲總需求2%。但專家擔心，如阿國治安持續失控，蔓延至鄰國利比亞，紐約油價有可能升見每桶100美元。

■彭博通訊社/法新社

新興市場掘金風險高

孫志賢

阿爾及利亞擁有全球首屈一指的天然氣田和石油資源，吸引不少外國企業前往「掘金」，但北非近年成為「基地」等恐怖分子溫床，企業要在危亂中開拓業務，冒險在所難免，是次人質挾持事件正是一大警號，令新興市場的資源開發蒙上陰霾。

目前約有40家華企在阿爾及利亞發展工程項目，建築、鐵路、水利等合同總額達約180億美元(約1.395億港元)。發生綁架人質事件後，距肇事氣田最近的中石化項目立即停工，70名中國工人被送到安全地方，雖倖免於難，但仍需擔驚受怕。

不少日本企業，如這次出事的日揮公司(JGC)，也視新興市場的大型項目為收入重要來源，以抗衡日本國內經濟低迷。但有石油業高層坦承，發展開採業務需衡量風險，不能無視治安環境。

阿國大部分有待開發的資源皆處沙漠地帶，保安難度極大，企業不能單靠自己確保工人安全，必須依賴地方部隊維持治安。不過隨著恐怖分子勢力坐大，襲擊活動愈發猖獗，加上政局不穩等因素，令地區安全持續惡化。與「基地」有關連的武裝分子，更瞄準多個非洲國家的反政府浪潮，乘勢冒起。

法國以反恐之名出兵馬里，西方國家陸續支持響應。英媒形容，法國軍事介入實際是代表美國「遏止」中國在非洲的影響力。姑勿論原因為何，非洲要繼續發展，安全是必備元素，問題只是法國反恐會否「愈反愈有」，觸發更多襲擊及暴力事件而已。

環球點評

涉種族歧視 Google撤「變成亞洲人」app

Google旗下Google Play網上商店早前出現一款名為「Make Me Asian」(變成亞洲人)的Android應用程式(app)，讓用戶將自己的照片加工成亞洲人模樣。該app上架後引起美國亞裔團體不滿，指程式深化一般對亞裔外觀的成見。面對各方抗議，Google前日將該app下架。

8500人聯署促下架

「Make Me Asian」最早於去年11月引起關注，之後有網民發起網上聯署，要求Google將程式下架，獲8,500人響應。負責發起聯署的陳牧師擔心，如該app繼續傳播，會令針對亞裔的個別成見成為主流。

引起爭議的app由用戶Kimberly Deiss製作上載，程式可將用戶的照片加上斗笠或「傅滿洲」式的鬍子等，使他們「變成亞洲人」。該用戶還製作



「變肥」、「變印第安人」、「變俄羅斯人」等app，所有程式均已下架。

■法新社/美國全國公共廣播電台

美參與日787調查 閘門故障致漏油



日本全日空(ANA)一架波音787「夢幻客機」周三因電池過熱冒煙急降後，日本國土交通省對肇事客機展開調查，美國聯邦航空管理局(FAA)及國家運輸安全委員會(NTSB)昨日亦派員赴日，與波音代表參與調查。日方最新公布照片顯示，肇事電池明顯燒焦及熏黑(見圖)。

國土交通省專家相信，是客機電池周圍的電子系統缺乏足夠保護，並有過量電流或過高電壓通往電池所致。至於日航787客機周日漏油事故，相信是連接機身中央及主機翼內儲罐的管道閘門的啟動裝置有問題，即使開啟後，駕駛艙的儀表仍顯示為關閉狀態。

受787停飛影響，ANA縮減今明兩日44班國內及8班國際航班，料影響7,100名乘客。

■共同社/美聯社/法新社

米歇爾49歲生日變髮



美國第一夫人米歇爾前日慶祝49歲生日，特意更換有瀏海的新髮型，新twitter帳戶@FLOTUS亦在同日啟用，由她親自發出的訊息將綴以姓名縮寫「-mo」。 美聯社